	ỦY BAN NHÂN DÂN
PHƯỜNG 14
Số:  382 /KH-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
            Phường 14, ngày 20 tháng 5 năm 2019


KẾ HOẠCH 
Thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của
Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc Vận động “Người dân
Thành phố không xã rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch 

và giảm ngập nước” trên địa bàn Phường 14

- Căn cứ Nghị quyết số 126-NQ/ĐU ngày 07/11/2018 về lãnh đạo thực hiện Cuộc vận động “Người dân Thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch đẹp và giảm ngập nước” (giai đoạn 2018 – 2020);
- Căn cứ Kế hoạch số 3938/KH-UBND ngày 12 tháng 4 năm 2019 của UBND Quận 10 vể thực hiện chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc vận động “Người dân thành phố không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước” trên địa bàn Quận 10;


Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, nay Ủy ban nhân dân Phường 14 xây dựng kế hoạch thực hiện trên địa bàn phường, cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU: 



- Giảm khối lượng rác thải sinh hoạt phát sinh từ các hộ gia đình phải vận chuyển, xử lý; đồng thời tăng cường tái sử dụng chất thải hữu cơ; giảm thiểu ô nhiễm và các dịch bệnh từ rác thải gây ra, tạo cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp.


- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của mỗi người dân trong việc bảo vệ môi trường sống; sử dụng hợp lý, tiết kiệm, hạn chế phát thải chất thải rắn trong đời sống sinh hoạt của người dân.


- Cần xác định việc phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại hộ gia đình là một nhiệm vụ quan trọng hàng đầu trong công tác bảo vệ môi trường, thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ trong việc tổ chức thực hiện.


- Sự phối hợp giữa các ban ngành đoàn thể với UBND phường cần chặt chẽ hơn, từ công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn và tổ chức người dân thực hiện phân loại, xử lý rác thải tại gia đình; kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:

- Xây dựng tài liệu tập huấn về bảo vệ môi trường, hướng dẫn về quy trình phân loại, xử lý rác thải hữu cơ tại hộ gia đình. Thường xuyên tuyên truyền tới người dân về công tác vệ sinh môi trường, lợi ích của việc phân loại, xử lý rác thải.


- Hướng dẫn các hộ gia đình phân loại, lựa chọn hình thức xử lý rác hữu cơ phù hợp, đảm bảo vệ sinh môi trường, đạt hiệu quả. Vận động cán bộ, đảng viên tự đầu tư thùng chứa để thực hiện mô hình phân loại, xử lý rác thải hữu cơ dễ phân hủy và nhóm chất thải còn lại tại gia đình; các hộ có thể tận dụng các vật dụng sẵn có trong gia đình (các vỏ thùng, vỏ hộp có thể sử dụng chứa rác hữu cơ).


- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động các hộ dân, hộ kinh doanh tích cực tham gia cuộc vận động “Không xả rác ra đường và kênh rạch” nhằm giữ gìn vệ sinh môi trường và thực hiện nếp sống văn minh đô thị tại địa phương cư trú.

- Hướng dẫn và yêu cầu các hộ dân, hộ kinh doanh ở mặt tiền đường tự trang bị thiết bị lưu chứa rác thải trong nhà, không mang rác thải sinh hoạt xả ra đường và trước miệng cống, hầm ga thu nước.


- Rà soát, xác định các điểm có nguy cơ hoặc thường xuyên xảy ra vi phạm tình trạng rác bịch, rác đống để lắp đặt thiết bị ghi hình nhằm phát hiện cá nhân hoặc tổ chức vi phạm.


- Bố trí lực lượng phối hợp cùng với Đội Quản lý trật tự đô thị Quận 10, Phòng Tài nguyên và Môi trường Quận 10 kiểm tra và xử lý các cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm về vệ sinh môi trường nơi công cộng.


- Tiếp tục rà soát, vận động 100% hộ gia đình và chủ nguồn thải trên địa bàn phường ký hợp đồng thu gom, vận chuyển, xử lý rác và chấp hành việc chi trả phí dịch vụ thu gom theo đúng quy định của Thành phố.


- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hàng quý trên cơ sở tổng hợp các hoạt động của mặt trận và các đoàn thể, cán bộ công nhân viên Ủy ban nhân dân phường được phân công thực hiện theo kế hoạch (trước ngày 20 của tháng cuối quý).


III. PHÂN CÔNG - PHỐI HỢP THỰC HIỆN:

1. Bộ phận xây dựng địa chính – môi trường đô thị:
- Tăng cường công tác kiểm tra, xử phạt theo Nghị định 155/2016/NĐ-CP về vệ sinh môi trường trên địa bàn phường; kịp thời nắm bắt tình hình, giải quyết nhanh những ý kiến của người dân qua tin nhắn ứng dụng qua điện thoại..., chụp hình về tình trạng xả rác ra đường, hố ga, gốc cây, miệng cống... nhằm đạt được hiệu quả, bền vững Cuộc vận động “không xả rác ra đường và kênh rạch”.

- Bố trí và tổ chức kiểm tra thường xuyên, đột xuất các điểm tập kết rác thải tại khu dân cư đảm bảo vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị và kết nối đồng bộ về thời gian giao rác của người dân – người thu gom – đơn vị vận chuyển, không để tình trạng tập trung rác thải, phế liệu và tập trung nhiều xe thu gom rác cùng thời điểm, điểm hẹn tập trung rác cần phải được vệ sinh sạch sẽ theo đúng quy định của Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành (Phối hợp với Phòng Tài nguyên & Môi trường Quận, Ban quản lý đầu tư xây dựng công trình từ ngày 15 đến 30 hàng tháng).

- Thường xuyên nắm bắt tình hình chuyển đổi các phương tiện thu gom, vận chuyển thô sơ, cơ giới không đáp ứng quy định của Luật giao thông đường bộ và không đảm bảo chất lượng vệ sinh môi trường trên địa bàn quận theo mẫu do Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành và làm việc với các đơn vị thu gom trên địa bàn phường chuyển đổi theo lộ trình của Quận và Thành phố (Phối hợp với Phòng Tài nguyên & Môi trường Quận thực hiện từ tháng 3 đến tháng 10/2019).
- Rà soát công tác vận động 100% hộ gia đình và chủ nguồn thải trên địa bàn phường ký hợp đồng thu gom, vận chuyển, xử lý rác và chấp hành việc trả chi phí theo quy định.
- Phối hợp với Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể, các đơn vị tổ chức liên quan tổ chức tổng vệ sinh, chuyển hóa các khu vực phát sinh rác tự phát, khu vực ô nhiễm và tuyên truyền, vận động để người dân cùng thực hiện, nâng cao ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường của người dân, không để tình trạng tái ô nhiễm tại các khu vực này.
- Đề xuất bố trí thùng rác công cộng đảm bảo nhu cầu thải bỏ rác của khách vãng lai, khách du lịch ở địa phương; thùng rác công cộng được tổ chức thu gom kịp thời trong ngày và tổ chức vệ sinh lau rửa thùng rác định kỳ (Phối hợp với Phòng Tài nguyên & Môi trường Quận, Ban quản lý đầu tư xây dựng công trình từ tháng 3 đến tháng 10/2019).


2. Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể:

- Thực hiện ký kết chương trình phối hợp với Ủy ban mặt trận tổ quốc phường và các tổ chức đoàn thể phường, hệ thống chính trị khu phố, tổ dân phố trên địa bàn vận động từng hộ dân, doanh nghiệp và các đơn vị sự nghiệp không xả rác ra đường và kênh rạch, thải bỏ rác đúng nơi quy định, thực hiện nếp sống văn minh đô thị (thực hiện trong tháng 5/2019).

- Định kỳ hàng tuần, tổ chức tổng vệ sinh tất cả các khu vực phát sinh rác tự phát, khu vực ô nhiễm trên địa bàn phường và tuyên truyền, vận động để người dân cùng thực hiện, nâng cao ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường của người dân, không để tình trạng tái ô nhiễm tại các khu vực này.

- Vận động, khuyến khích các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng các sản phẩm có thể phân hủy, tái sử dụng, thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông, sản phẩm nhựa khó phân hủy, sử dụng một lần. Phát động phong trào huy động sự tham gia của cộng đồng trong thu gom, phân loại các sản phẩm đã sử dụng làm từ nhựa, bao bì, túi ni lông và vận chuyển đến nơi xử lý theo quy định.
- Là đầu mối phối hợp với các Ban ngành Đoàn thể của phường tổ chức triển khai kế hoạch đến các Khu phố, Tổ dân phố cùng hưởng ứng tham gia thực hiện.

- Đẩy mạnh công tác tuần tra, kiểm soát thường xuyên, liên tục, kiên quyết xử lý các cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm về vệ sinh môi trường trên địa bàn Phường.


3. Công an phường:
- Tăng cường kiểm tra, xử phạt theo Nghị định 155/NĐ-CP; hỗ trợ trích xuất hình ảnh từ Camera đối với cá nhân/ tổ chức vi phạm nhằm phát hiện và kết hợp kiểm tra, xử lý vi phạm, xử phạt đối với cá nhân/ tổ chức vi phạm.


4. Cán bộ sản xuất kinh doanh:

- Thống kê danh sách các hộ kinh doanh trên các mặt tiền đường trên địa bàn phường, các doanh nghiệp, các hộ kinh doanh, tiểu thương, ban quản lý các chợ, siêu thị, trường học, các cơ quan, đơn vị trú đóng trên địa bàn phường... nắm được chủ trương của Thành phố và Quận trong công tác thực hiện hiệu quả chương trình cuộc vận động “Người dân Thành phố không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước”, truyền tải các nội dung thực hiện qua việc trao đổi, thông tin đến các hộ kinh doanh, doanh nghiệp cam kết thực hiện. 

- Phối hợp với Địa chính phường yêu cầu các hộ dân sinh sống, kinh doanh ở mặt tiền đường, các hộ dân có cho thuê mặt bằng kinh doanh ở mặt tiền đường, các hộ kinh doanh trên vỉa hè phải có khu vực và tự trang bị thiết bị lưu chứa rác thải phát sinh, không xả rác ra đường và trước miệng các hầm thu nước.

5. Cán bộ Văn hóa thông tin:
- Đẩy mạng công tác thông tin, tuyên truyền, vận động để các hộ dân, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp nhận thức đúng yêu cầu và tích cực tham gia thực hiện Cuộc vận động “Không xả rác ra đường và kênh rạch”, thông qua các hành động thiết thực như: không xả rác ra đường, trên kênh rạch, thải bỏ rác đúng nơi quy định, giữ gìn vệ sinh môi trường và thực hiện nếp sống văn minh đô thị tại địa phương cư trú.

- Giám sát, đánh giá, công nhận khu phố, tổ dân phố, phường không xả rác ra đường và kênh rạch như một tiêu chí về môi trường trong cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Quy định trách nhiệm cụ thể đối với khu phố, tổ dân phố trong phạm vi quản lý làm cơ sở đánh giá thi đua cuối năm; biểu dương và nhân rộng các điển hình cá nhân hoặc tập thể (khu phố, tổ dân phố) thực hiện có kết quả sớm và bền vững cuộc vận động.

- Triển khai hệ thống tiếp nhận và xử lý nhanh, hiệu quả thông tin phản ánh của người dân qua tin nhắn, thư điện tử, ứng dụng qua điện thoại liên quan đến tình trạng xả rác ra đường ở các phường.
- Văn hóa thông tin có trách nhiệm phối hợp với các ngành có liên quan thực hiện treo các băng rôn khẩu hiệu và phát thanh tuyên truyền vận động nhân dân trên địa bàn phường cùng tham gia.

- Treo băng rôn theo một số khẩu hiệu tuyên truyền và một số hành vi chế tài theo Nghị định 155/NĐ-CP về xử phạt các hành vi vi phạm trong lĩnh vực môi trường như: 

	TT
	Nội dung

	1
	Vì môi trường sống trong lành, hãy chung sức

 xây dựng thành phố Hồ Chí Minh Xanh-Sạch-Đẹp

	3
	Giữ gìn vệ sinh chung, không vứt “ RÁC” ra đường

	4
	Vì một đô thị không có rác

Hãy thu gom và bỏ rác đúng nơi qui định

	5
	Phân loại RÁC tại nguồn. Hành động nhỏ - ý nghĩa lớn

	6
	Chung tay phân loại RÁC tại nguồn vì một môi trường bền vững

	7
	Kênh rạch không phải là nơi chứa rác

Hãy bỏ rác đúng nơi quy định

	8
	Bảo vệ môi trường là bảo vệ cuộc sống của chính chúng ta

	9
	Phạt tiền từ 1.000.000 đến 3.000.000 đồng

với hành vi vệ sinh cá nhân (tiểu tiện, đại tiện) không đúng nơi quy định

tại khu chung cư, thương mại, dịch vụ, nơi công cộng.

(Trích dẫn  khoản 1, Điều 20, Nghị định 155/2016 về xử phạt hành chính lĩnh vực môi trường)

	10
	Phạt tiền từ 5.000.000 đến 7.000.000 đồng 

với hành vi vứt, thải rác thải sinh hoạt trên vỉa hè, đường phố, 

 vào hệ thống thoát nước thải đô thị hoặc vào hệ thống thoát nước mặt

 trong khu đô thị.

(Trích dẫn  khoản 1, Điều 20, Nghị định 155/2016 về xử phạt hành chính lĩnh vực môi trường)

	11
	Thêm cây xanh, giảm rác thải

Là hành động thiết thực bảo vệ môi trường


- Thực hiện phát thanh tuyên truyền trên xe loa theo chủ đề: “Không xả rác bừa bãi, thực hiện bỏ rác đúng nơi qui định vì thành phố văn minh – sạch đẹp – an toàn”, “Không xả rác bừa bãi, thực hiện bỏ rác đúng nơi qui định vì vì thành phố văn minh – sạch đẹp – an toàn” theo nội dung tuyên truyền đính kèm.


6. Ban điều hành 12 Khu phố:
- Đẩy mạnh công tác vận động 100% hộ gia đình và chủ nguồn thải trên địa bàn phường ký hợp đồng thu gom, vận chuyển, xử lý rác và chấp hành việc trả chi phí theo quy định.


7. Công ty TNHH MTV DVCI Quận 10 (Tổ vệ sinh) và các lực lượng thu gom rác dân lập:

- Chuyển đổi các phương tiện thu gom, vận chuyển thô sơ, cơ giới không đáp ứng quy định của Luật giao thông đường bộ và không đảm bảo chất lượng vệ sinh môi trường trên địa bàn quận theo mẫu do Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành.

- Chủ động rà soát danh sách chủ nguồn thải mình thực hiện thu gom, chịu trách nhiệm với danh sách gửi cho Ủy ban nhân dân phường. 
- Thực hiện thu gom, vận chuyển đảm bảo vệ sinh môi trường, không để rơi vãi chất thải xuống đường, chuyển đổi phương tiện hoạt động theo quy định của Thành phố.

Trên đây là Kế hoạch Thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc Vận động “Người dân Thành phố không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước” trên địa bàn Phường 14./. 
	Nơi nhận:

- P.TNMT Q10 (để báo cáo);
- Đảng ủy P14, TT HĐND P14;

- UB MTTQ VN và các đoàn thể P14;

- Các thành viên được phân công theo kế hoạch;
- Cty DVCI Q10, các đường dây rác dân lập;

- Đảng ủy Bộ phận KP9, 10;

- Cấp ủy chi bộ Khu phố;

- BĐH 12 KP;

- Lưu: VT (ĐC-XD).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT.CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Nguyễn Thị Nhẫn
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